

新华社北京11月12日电(记者王琳琳、伍岳)国家卫健委副主任李斌12日在国新办举行的新闻发布会上介绍了今冬疫情防控专家研判结论:目前全球疫情加速蔓延,我国面临的境外输入病例导致本地传播风险增大,冬季将处于疫情零星散发状态,局部地区可能发生聚集性疫情。冬季其他呼吸道传染病进入高发期,疫情防控一刻不能放松。

外交部副部长罗照辉表示,我国从境外累计输入病例已达3600多例,10月比9月增长了45%。外防输入、内防反弹是当前防控工作重中之重,不能麻痹大意。近期我国动态调整了相关疫情防控举措:一是增加一次血清抗体检测,二是登机前的核酸检测由72小时缩减到48小时,三是在中转地也增加了一次检测,四是对于一些疫情高发国家不得不采取一些紧缩签证政策。同时,航班熔断机制继续更加严格执行。

国家移民管理局副局长尹成基介绍,根据近期国际疫情形势,结合冬季口岸边境季节性特点,我国继续强化移民出入境管理措施。继续暂停外国人持部分有效签证、居留许可入境,继续暂停口岸签证和区域性免签政策。从严审批中国公民旅游等非必要事由的出入境证件申请,劝阻和限制内地居民旅游、探亲、访友等非必要、非急需出境活动。

为有效防范疫情通过进口冷链食品输入风险,海关总署进出口食品安全局局长毕克新介绍,全国海关进一步加大了进口冷链食品检疫力度。目前已与有冷链食品输华贸易的全部109个国家的主管部门进行了沟通和磋商,累计抽查50个国家140家进口冷链食品生产企业,对查出问题的22家企业采取了暂停或者撤销其注册资格等措施。截至11月12日,已对发生员工感染新冠肺炎的20个国家99家生产企业采取暂停其产品进口的措施,其中82家企业在出现疫情后自主暂停了对华出口。

对公众来讲,李斌说,人群对新冠病毒普遍易感,要突出“防”字,养成戴口罩、勤洗手、分餐制等卫生习惯。对老年人、儿童、孕产妇等重点人群,要强化卫生防护措施,尽量减少外出。

果品品鉴师、云端制造商……

## 数字技术的新意 您感受到了吗?

据新华社北京11月12日电(记者张辛欣)大数据选品,越来越多的美食“走”出大山戈壁;云上设计,设计师有了制造工厂的支持……随着数字技术大规模深入应用,创新层出不穷。

近日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出,加快数字化发展。同时明确,培育新技术、新产品、新业态、新模式。

数字技术里的新意,你感受到了吗?

### 无处不在的大数据

11月11日,一批“有生产日期的衣服”亮相天猫平台。这批衣服是“初棉”品牌与犀牛智造工厂通过大数据全面预测、设计、制造及销售,从生产到上市只用了10天。

“有了预售,对快单的需求越来越大。”初棉负责人说,通过大数据预判和智能制造,品牌做到了小批量、多批次的快速补货。

“即卖即产”,这个服装业追求已久的制造模式,正在大数据的带动下,逐步推向全行业。

在不久前工信部主办的第三届“绽放杯”5G应用征集大赛中,由汉帛(中国)有限公司与中国移动等合作的“哈勃云5G+服装柔性制造”项目荣获奖项,汉帛总裁高敏说,基于柔性生产,汉帛从单一制造转型为时尚平台服务商,帮助服装品牌、设计师打造时尚IP。

数据的价值正被更多行业读取和应用。搬家,这个令不少人头疼的事情,在数据的帮助下变得简单。基于租赁、装修等大数据,自如挖掘用户搬家“痛点”,推出集设计、打包、搬运、放置等为一体的日本式搬家方案。“搬家不同于搬货,要为每个家庭提供智能便捷的个性化服务。”自如首席执行官熊林说。

今年以来,大数据延伸出许多新业态,带动新需求。“数据是数字经济的核心。”中国工业互联网研究院院长徐晓兰认为,随着我国大力推进数据共享,加大算法和算力的支撑以及软硬件配套能力,数据将释放更多动力。

### 不断萌生的新职业

“戈壁蜜瓜”,这四个字在“80后”美团果品品鉴师史振华心中意义非凡。从年初策划上线品类,4次赴甘肃产区到手把手教农民种植、制定品鉴标准,甚至起名字、创品牌,他主导且参与整个过程,“戈壁蜜瓜”一经上线就成为爆款。

疫情让果蔬生鲜平台迅速兴起,从线下挑选到线上购买,少了直观的消费环境,催生出果品品鉴师这个新职业。“我们更像行业的润滑剂,为用户选出符合预期的商品,把真实需求带到产地。”史振华说,美团优选上有数十人从事果品品鉴工作。

用区块链技术解决企业“痛点”,区块链应用操作员逐渐走俏;将各环节的数据集成并形成方案,智慧城市架构师走进城市建设一线……一年来,与数字经济相关的新职业不断涌现。

随着5G加快推进、互联网演进升级,很多新技术都从概念快速步入大规模应用。这一过程中,新职业、新机会不断出现,以直播为例,天眼查专业版数据显示,我国目前有超过3.9万家直播相关企业。

### 逐渐打开的新空间

调整摄像头,实现对工地操作实时监控;通过智能系统进行物料管理,供应链每个环节能够有序衔接……在中建三局北京公司大兴西红门4-2期项目现场,数字技术对建筑业的改变清晰可见。该项目负责人告诉记者,智慧工地提供了更先进的管理手段。技术延伸了施工的时长,拓宽了建筑的领域,效率也比传统管理方式明显提升。

数字技术注入,很多行业迎来新机。抓住年轻化、网络化的发展方向,空间不断拓展。从纹样整理起步,爱慕锦品牌通过大数据等方式将源自故宫、敦煌的图案做成个性卫衣。“用数据反馈需求,品牌正研发推出适合年轻人穿着的暖丝真丝,将文化积淀、非遗技艺用更年轻的方式表达。”爱慕锦品牌负责人吴晓平说。

# 目前全球疫情加速蔓延 冷链、口岸防疫一刻不能松

# 进口冷链食品为何屡成疫情风险点?

## 新华视点

中国新闻名栏

新华社天津11月12日电(记者栗雅婷、张宇琪、张旭东、张建新)11月7日至11日,天津接连查出冷链从业者感染新冠肺炎,冷链食品外包装也被检出新冠病毒。此前,大连、青岛等地的局部疫情也均与进口冷链食品有关。

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制9日向全国印发《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》,要求在进口冷链食品首次与我境内人员接触前,实施预防性全面消毒处理。海关、交通、卫生、市场监管等部门各司其职。

### 多地进口冷链食品外包装检出新冠病毒

7日,天津接到山东省德州市通报,经天津入境的德国进口猪前肘外包装标本新冠病毒核酸检测呈阳性。同一天,天津又接到山西省太原市通报,当地某企业经天津入境的印度进口冻带鱼外包装标本新冠病毒核酸检测呈阳性。

7日18时至8日8时,天津市新增本地新冠肺炎确诊病例1例,系天津海联冷冻食品有限公司装卸工人;

10日,天津又增1名无症状感染者,系天津滨海新区东疆港一名冷链从业人员;

11日,天津1名新冠肺炎无症状感染者确诊,系海联冷库关联人员;同日,天津市

一水产批发店的1份大比目鱼外包装涂抹样本核酸检测结果呈阳性。

短短几天时间,天津出现的病例均与冷链相关。事实上,今年6月以来,全国多地局部疫情源头也都指向冷链,进口三文鱼、厄瓜多尔冷冻南美白虾等冷链产品也屡次被检出携带新冠病毒。

9月下旬,青岛港曾卸货过冷冻海鲜的2名工人感染新冠病毒。中国疾病预防控制中心在对青岛新冠肺炎疫情溯源调查过程中,从青岛港工人搬运的进口冷冻鳕鱼的外包装阳性样本中检测分离到活病毒。这是国际上首次在冷链食品外包装上分离到新冠活病毒,并证实接触新冠活病毒污染的外包装可导致感染。

### 冷链为何潜藏风险大?

记者调查发现,冷链屡次成为疫情风险点有多种原因。

首先,新冠肺炎病毒耐低温的特性使其在冷链食品表面更易存活。天津市卫生健康委副主任、天津市疾控中心主任顾清介绍,此前研究证实新冠病毒在零下二十摄氏度的条件下仍可存活,冷库环境温度较低,适合病毒长期存活。

其次,各地在进行进口冷链疫情防控工作时,虽然会结合全球疫情最新形势全面收集信息,科学确定抽检商品种类和批次,但进口冷链食品数量多,抽检难以发现所有病毒。

记者在多地调查发现,受封存场地、检测能力、消毒设施、人员配备等因素限

制,难以做到对所有批次取样检测。

此次涉事的天津海联冷冻食品有限责任公司冷库面积7500平方米左右,最大仓储量约1200吨。公司总经理张彦起表示,公司按照国家有关规定和要求进行防疫,但此前没有强制规定冷链企业对货品全面消杀。

首农(天津)供应链管理有限公司主要提供进出口商品的仓储、分拨和配货服务。公司副总经理郝学志介绍,在此次天津疫情发生之前,公司就要求凡是进入库区的人员都必须提供7日内核酸检测阴性证明,还会对所有出库货物外包装进行消杀,防止病毒传播。

郝学志也坦言:“每一个环节都可能出現疫情传播,我们无法判断病毒潜藏在外包装、内包装还是食品本身,全部检测的背后是巨大的人力成本与时间成本。”

此外,装卸环节成为防疫的难点之一。记者在北方某港口看到,进口的冷冻集装箱货物进入冷库时,各类冻品需要装卸工人一件件手工掏箱,然后再用叉车转移至冷库中储存。

记者在华东某港口采访了解到,许多地区装卸冷冻海产品的工艺落后,由于冷冻海产品多是件杂货,必须由港口装卸工人下到船舱,将货物一件件搬抬到网兜,再由吊机吊下船。

### 冷链防疫还需协同作战、人物共防

业内人士表示,按照《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》要求,在进口冷链

食品首次与我境内人员接触前实施预防性全面消毒处理,可以从源头上最大程度降低新冠病毒通过进口冷链食品输入风险。

国内冻品和水产进口供应链服务平台优合集团天津分公司总经理王丽表示,进口冻品的消毒处理工作应避免降低口岸通关效率,造成货物积压滞港。她认为,进口冻品在进入冷库、未流通至市场之前是进行货物消毒的较好时机,而且各流程应避免重复消毒。同时应注意保护货品外包装,避免二次污染。

一些码头管理人员和工人建议,相关部门应组织科技人员联合攻关,对冷链食品装卸装备进行升级换代,最大限度减少人员接触风险。同时推广使用紫外线灯,对冻品进行不拆包装照射,最大限度地用现代科技提升疫情防控水平。

天津市卫生健康委新闻发言人何鹏表示,针对冷链食品导致的疫情传播,必须始终坚持人物共防策略,如果源头管控工作存在疏漏,就会增加疫情局部传播的风险,增大防控成本。何鹏建议,冷链相关从业人员要增强个人防护意识,避免皮肤直接接触可能被污染的冷链食品。装卸工人在装卸来自有疫情发生地区的进口冷链食品时,务必全程规范佩戴好口罩,避免货物紧贴面部、手触摸口鼻。穿戴多个防护用品时,务必确保防护口罩最后摘除。

顾清建议,消费者不要采购没有明确来源信息的冷链食品。选购冷链食品时,应正确佩戴口罩,避免徒手接触食品表面;购物后及时用肥皂或洗手液清洗双手,洗手前,双手不碰触口、鼻、眼等部位。

## 北京:严禁购销用未上传追溯数据的进口冷链产品

新华社北京11月12日电(记者王君璐)记者12日从北京市了解到,北京严禁采购、销售、使用未上传追溯数据的进口冷链产品,并要求做好冷链等重点行业从业人员核酸检测筛查覆盖。

11日召开的北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组第八十八次会议暨首都严格进京管理联防联控协调机制第四十五次会议

指出,当前境外疫情持续蔓延,疫情防控形势依然复杂严峻,境外输入仍是最大风险点,决不能有丝毫松懈和侥幸。要认真贯彻中央部署,切实担负起疫情防控政治责任,坚持外防输入、内防反弹,慎终如始抓好各项常态化防控措施,守住今冬明春防控的关键时期,坚决巩固来之不易的防控成果。

会议强调,要把外防输入作为重中之

重。持续加强进口冷链食品监管。加强口岸通关查验,生产经营者做好生产、装卸、运输、销售等环节防控。加强进口冷链行业从业人员,隔离场所管理和医务人员,医疗机构发热门诊和急诊等科室医务人员,航空、海关、移民等系统一线人员和快递外卖、农贸市场、交通运输等重点行业从业人员核酸检测筛查覆盖,严格落实筛查周期。



11月11日至13日,2020世界智能网联汽车大会在北京顺义区的中国国际展览中心新馆举办,本届大会的主题为“智能新时代 车联新生活”,采用线下会议、展览与线上云直播、云讲坛、云展览相结合的方式举行。图1:11月12日拍摄的室内展区展出的氢燃料电池无人驾驶车辆。图片均为新华社记者任超摄

## 未来汽车抢先看

走进2020世界智能网联汽车大会

## “中国科技第一展”勾勒未来智慧城市

打扫了卫生,分类了垃圾,并陪护老人下棋、吃饭;忙完后,又接回放学的孩子,同时回答了“十万个为什么”,并辅导孩子完成功课……

在第22届高交会上,精彩亮相的新技术,为我们勾勒出这样一幅未来智慧城市图景。科技赋能城市,智慧城市里的传感器正润物无声地改善着人们的生活。

事实上,包括深圳在内的一些中国城市已经在探索建设智能无处不在的全场景智慧城市,涉及城市规划、城市改造、运行监管、环境监测和治理、应急指挥、城市安保和紧急事态服务、综合防灾减灾等“聪明科技”,涵盖智慧城市、智慧警务、智慧交通、智慧医疗、智慧教育、智慧水务、智慧农业、智慧园区、智慧路灯等城市生活的方方面面。

华为云计算技术有限公司董事长郑叶来表示,华为希望未来能把AI带入更

多的场景中,构建兴业、惠民、优政的智慧城市,“未来的深圳将成为全国数字经济样板城市”。

在同方股份的展位上,可用于工业噪声、城市噪声自动监测的智能空气声呐装置,以计算机听觉为核心,实现对声源更精准、智能地跟踪识别;采用磁共振式无线能量传输技术的大功率无线供电系统,不仅可以为无人机、新能源汽车等进行快速动态无线充电,还可以用于高压监测设备的无线供电……人工智能和无人值守管理新方式下的智慧高速、智慧轨交、智慧城市等智能化、平台化、集成化解决方案,诠释着智慧城市和智慧生活的内涵。

人们有理由相信,在不久之后,“未来城市”在更多创新企业和自主技术“加持”下,会越来越聪明智慧。

穿行在高交会智慧城市展厅,到智慧

城市的生态建设专区、AI应用专区、5G专区、云计算和大数据专区、物联网专区、移动应用和智能硬件专区及智慧城市成

果展示区等展区走一圈,便能真切地感受到各类行业解决方案立足智能经济与智慧社会,正在为我们揭开“未来城市”的神秘面纱。

在主题为“让云无处不在,让智能无所不及,共建全场景智慧”的华为展馆,“未来城市”既有新治理、新经济,又有新生活的全场景智慧解决方案,展馆中的智能机器狗、VR游戏、自由视角、智能摄像头等智能终端设施为参展者提供了新奇有趣的互动体验,吸引了众多现场观众参与其中。

华为云计算技术有限公司董事长郑叶来表示,华为希望未来能把AI带入更

多的场景中,构建兴业、惠民、优政的智慧城市,“未来的深圳将成为全国数字经济样板城市”。

在同方股份的展位上,可用于工业噪声、城市噪声自动监测的智能空气声呐装置,以计算机听觉为核心,实现对声源更精准、智能地跟踪识别;采用磁共振式无线能量传输技术的大功率无线供电系统,不仅可以为无人机、新能源汽车等进行快速动态无线充电,还可以用于高压监测设备的无线供电……人工智能和无人值守管理新方式下的智慧高速、智慧轨交、智慧城市等智能化、平台化、集成化解决方案,诠释着智慧城市和智慧生活的内涵。

人们有理由相信,在不久之后,“未来城市”在更多创新企业和自主技术“加持”下,会越来越聪明智慧。

穿行在高交会智慧城市展厅,到智慧